

第38期 主办:晋江经济报社 晋江市医院

2021年12月23日 星期四 编辑 李玲玲 校对 杨晨辉 设计 翁泽义 电话 0595-82003110

再携手布局医院赛道 谋新篇合作迈向纵深

晋江与树兰集团再续五年协议 开启合作2.0时代

2016年7月16日,树兰医疗晋江市医院、树兰医疗晋江市医院晋南分院揭牌成立,正式引进树兰医疗集团的优质医疗资源和管理团队,晋江医疗卫生事业发展踏上了新征程、开启了新篇章。五年来,依托树兰医疗先进 的管理经验、优质的医疗专家资源和技术优势,晋江市医院和晋南分院在医院品牌、学科建设、人才培养、业务发展、技术水平、创新改革等方面取得显著成效。截至2021年11月,根据晋江市医院和晋南分院较2016年全年数 据分析,年门急诊总量增长71%,年出院患者总人数增长48%,年手术总量增长220%,其中三、四类手术占比从原来的45%增长至62%,学科水平、临床诊疗能力均得到大幅提升。

2021年11月26日,晋江市人民政府与树兰(杭州)医院深化合作、再度签约,全面开启携手合作的2.0时代,标志着今后双方的合作将迈向纵深。中国工程院院士、树兰医疗总院长郑树森表示,未来五年,树兰医疗将以"患 者满意、员工满意、政府满意"为宗旨,协助推动晋江市医院及其晋南分院、梅岭院区等医共体单位高质量发展,在学科建设、人才培养、业务发展、学术科研、疫情防控等方面深化合作,为晋江市民提供更好、更优质的医疗服 务,同时辐射周边地区,进一步提升群众的就医获得感与满意度,为"健康中国"做出更大贡献。



合作五年 树兰医疗交出亮眼"成绩单"

名医"下乡"破"医荒" 对接高端医疗资源补短板

医疗卫生人才短缺一直让基层医院备受困扰。让优秀的医生 "下乡",是"晋江-树兰"模式的核心关键一步。随着人民群众多层次 多样化健康需求持续快速增长,晋江老百姓说的"看病难"更多的是"看 名医难",有数据显示,晋江转外就医率比较高。

自2016年晋江与树兰医疗集团合作以来,树兰医疗的常驻医疗团队定 点帮扶、专家名医不定期来晋江指导,为晋江市百姓提供了优质高效的诊疗 服务,患者不出晋江就能"看名医"。同时,还先后设立了感染科李兰娟院士专 家工作站、肝胆外科郑树森院士专家工作站、胃肠外科叶再元名医工作室、肾 脏病科寿张飞名医工作室、妇产科杜炜杰名医工作室、血管外科蒋劲松名医工 作室等多个院士专家工作站和名医工作室,通过名医效应和指导,提高疑难 疾病的综合诊治能力。

截至2021年11月,院士来晋会诊(含远程诊疗)779人次,树兰专家出 诊11400人次,专家手术量2093台次,举办专家院内外讲座624次,病 例讨论1264次,疑难读片4290例,查房14152人次。尤其是开展了 多例包括腹腔巨大肿瘤切除术、胰十二指肠根治术、胃癌根治 术、结直肠癌根治术、肝癌根治术等在内的高难度手术,挽 救了许多患者生命。这一举措促进患者回流和资源下 沉,2021年底,晋江市医院和晋南分院年门急 诊总量相比5年前增长53%,年手术总 量增长86%。



补短板强学科 建设"一流"医学新高地

县域医疗机构能力提升的核心在于"技术帮扶",在树兰医疗集团与 晋江市医院合作项目管委会主任叶再元教授的指导下,晋江市医院首先对普 外科进行资源整合,在福建省县域综合医院内率先进行了三级分科,成立肝胆胰外 科专业组、胃肠外科专业组、肛肠外科专业组、甲乳外科专业组四个亚专科,分别由树 兰医疗专家团队担任胃肠外科、肝胆胰外科学科带头人。

晋江市医院首个院士工作站,由中国工程院院士李兰娟及其团队进驻。多年来,先后派来副 主任医师盛国平、林成祖及主任医师朱梦飞、汪鑫等团队成员常驻晋江,通过建设健全感染科人才团 队,构建起相对完整的感染性疾病及传染病诊治体系。目前,晋江市医院感染科已发展为晋江市综合 实力最强、业务范围最广、收治病种最全的感染性疾病科,并在泉州市感染病学领域具有一定的影响力。

2017年,肝胆外科郑树森院士专家工作站在晋江市医院设立。以门诊、手术、远程会诊、教 学、学术科研活动等全方位开展,对晋江市医院肝胆胰外科团队成长及学科发展起到积极的推动 作用。5年来,郑树森院士高度重视晋江市医院肝胆胰外科的发展,每周通过国际凝难病会诊中心 (iMDT)进行远程查房指导疑难病例的诊治,为患者提供家门口免费院士专家高端诊疗服务,目前 已经为400余例来自晋江的肝胆胰疑难危重病人会诊。晋江市医院肝胆胰外科发展迅速,现已熟 练开展肝癌的手术、介入、射频、分子靶向等综合治疗,提高了肝癌的综合治疗效果,对肝内外胆 管结石采用内镜微创为主的个体化治疗方案,对肝胆胰和十二指肠肿瘤、急腹症、腹壁疝等疾病 的治疗积累了丰富经验。晋江市医院院士专家工作站先后在2019年、2020年,被授予"泉州 市院士示范工作站"和"福建省示范院士专家工作站"称号。

此外,晋江市医院与树兰医疗共同发力,对肝胆外科、妇产科、感染科、消化内科、泌 尿外科、碎石室等学科进行了学科规划。2016年,晋江市医院重症医学科被列入泉州 市临床重点学科;2020年9月,晋江市医院神经外科、重症医学科、心血管内科、普 通外科与病理科等五个专科,均以最高成绩入选福建省县级临床重点专科。

> 与此同时,在院士专家的带领下,晋江市医院的学术氛围也日益浓 厚。5年来,晋江市医院发表论文181篇,护士发表论文73篇,其中 SCI源期刊25篇、核心期刊61篇;新增国家实用新型专利授 权29项。



坚持"全人全程"服务理念 大幅提升患者满意度

在强化学科建设的同时,树兰医疗还不断向晋江 输入"全人全程"的服务理念,先后派出临床、护理、医

技、药事、检验等400余位专家到晋江开展工作。 其中,全国知名护理专家、树兰(杭州)医院副院长 树兰国际护理学院院长冯志仙更是在五年内来晋60余 次。在她的指导帮扶下,晋江市医院的护理服务和技术 水平得到明显提升——护理团队先后获得市级以上 荣誉36项,其中国家级荣誉3项,省级荣誉7项;医 院收到患者锦旗、表扬信2699面(封)。五年来, 患者对晋江市医院护理团队的满意度也在 不断提升,2020年全省医院第三方满 意度测评排名较2019年提升

了38位。

iMDT搭建"名医会诊"快速通道 共享数字化医疗改革的便捷

2016年,晋江市医院率先成立晋江国际疑难病多学科会诊中 心,引入树兰医疗的"名医会诊"快速通道,调集全国乃至国际优质医 疗资源为晋江市民服务。此后,依赖树兰医疗丰富的医疗专家资源,通 过平台打破时空和地域的界限,对涉及多学科疑难危重病人发起权威联 合会诊。老百姓无需支付任何额外的费用,"足不出户"就可以得到北上 广浙名医远程诊断、多学科疑难病联合会诊等多种惠民措施。群众在 看病就医的过程中,也实实在在感受到了数字化改革与合作建设带来 的看病更便捷、更优质的实惠与体验。

平台的搭建,还能实现远程教学。以院士领衔的树兰专家团 队, 五年来通过平台不间断为晋江市医院赋能, 每周三、四, 郑树 森院士和李兰娟院士及其团队都会通过远程会诊平台,五年 来,共开展500余次院士远程查房,对733名晋江患者进 行疑难病例会诊,明确诊疗方案,提升晋江本地医 护人员的技术水平和服务质量。



带教"输血"解"人困" 培养一支带不走的医疗队伍

几十位名医并不能从根本上解决基层公立医院的人才 困局,本土人才的培养才是核心。"晋江-树兰模式"改变了"外 来专家一走,技术就停滞、设备就闲置"的现象,打造一支愿承担、 有能力、可支撑的卫生队伍,破解了县域公立医院高质量发展之困。

近年来,树兰医疗除了通过派驻专家来晋开展诊疗,为晋江医疗事 业的发展"输血"之外,还着力通过人才培养的方式,为晋江"造血"。在 树兰医疗的支持下,晋江市医院、晋南分院对人才发展进行了规划,培养 部分本土学科带头人,并通过各种形式招聘学科带头人,通过外送进修培 养和树兰专家团队指导等方式进行提升。

同时,在叶再元教授的促成下,晋江市普外科分会成立,并召开了"晋 江市普通外科高峰论坛"等继续医学教育项目及国家级的普外科学术会 议,为晋江、泉州乃至福建省普通外科医务人员搭建起了一个高端、全 面的学术交流平台,将推动当地普通外科领域发展再上新水平。

同时,借助论坛、讲座、研讨会,名医们将医疗知识技术分享 给更多医生,围绕多学科诊疗、精准医学、新辅助治疗、靶向治 疗等热点、难点及前沿问题进行深入研讨,帮助大家解决 诊疗、手术过程中的难题,缩短患者住院时间,提高 患者生活质量。

晋江树兰发展大事记

2016年,晋江与树兰医疗正式合作,大胆探索 公立医院和社会办医机构合作的新模式。

2017年,晋江市国际疑难病多学科远程会诊 平台正式启用,百姓足不出市就能享受国内外优 质诊疗资源。

2017年,区域医学检验中心建成投用,百姓在 家门口就可以快速、准确完成1200多个检验项 目,享受超三甲医院的检测服务

2017年,晋南分院高分通过JCI国际认证,成 为全省首家通过认证的公立二级医院。

2018年,晋江市医院启动胸痛中心建设。仅 用一年时间,便顺利通过中国胸痛中心认证,成为 泉州市第一家、福建省第二家获得该认证的县域 医院

2019年,晋江市医院经济开发区院区揭牌启 用。

2020年,晋江市医院神经外科、重症医学科 心血管内科、普通外科与病理科等五个专科,均以 最高成绩入选福建省县级临床重点专科

2020年,晋江市医院医共体总院揭牌成立。 2021年,晋江市医院搬迁罗裳新院区 2021年,树兰医疗与晋江市签订《深化合作协 议书》,正式开启第二期五年合作。

未来五年 打造高端医疗合作新典范

鉴于第一期五年合作取得的良好成效,11月 26日,树兰医疗与晋江市签订《深化合作协议书》, 双方正式开启第二期五年合作蓝图。合作期内,将 设立晋江市医院发展顾问委员会,由叶再元教授担 任主任。那么,未来五年,树兰医疗将如何持续助 力晋江医疗事业实现新飞跃?记者采访了树兰医 疗及晋江市医院相关负责人。



中国工程院 院士、树兰医疗 总院长郑树森

自2016年树兰医疗与晋江合作以来,每周三, 我和我的团队都会通过远程会诊平台,与合作的几 家医院的同仁们一起沟通交流。每次80到100个不 等的案例中,晋江市医院的病人案例尤为让我印象 深刻。晋江的疑难案例数量的不断增多,说明市医 院解决疑难病症的能力越来越强,技术越来越得到 患者的认可。他们愿意留在晋江治疗,才有这么多 疑难杂症的病例提供,这是一件好事

一个县级医院能够在短短几年间取得这些成 绩,确实很不容易。这一项项佳绩的背后,不仅有晋 江市委、市政府对人民群众健康的高度重视,也有晋 江市医院领导班子的团结拼搏。接下来,树兰医疗 集团将持续深化与晋江的战略合作,进一步加快晋 江市医院相关学科建设步伐,不断提高医技水平,打 造更多名医名科名院,力争在"三甲"综合医院和高 端专科引育上取得突破,助力晋江医疗事业进一步 腾飞。



浙江省人民 政府参事、晋江 市医院医共体总 院发展顾问委员 会主任叶再元

未来五年的重要目标就是晋江市医院要争创 "三级甲等综合性医院",既是满足全市人民对医 疗服务的迫切需要,也是实现医院可持续发展的 必要之举。同时,随着医共体建设的深入,未来要 将树兰医疗的专家资源下沉到各个医共体成员单 位,让更多百姓享受到同质化的医疗服务。

近五年,在晋江市人民政府及多方努力下,晋 江市整体的医疗服务能力在各个维度都有非常大 的跨越,成绩显著,硕果累累。晋江市医院在新院 搬迁后,老百姓的口碑和认可度逐年提高,院内职 工满意率也高居全省公立医院第6位,近年来晋 江市医院已经得到百姓和员工的认可和好评。希 望通过双方的深化合作,继续为晋江市民提供更 好、更优质的医疗服务,服务能力辐射周边地区, 持续提升百姓的就医获得感与满意度,为"健康中 国"贡献一份力量。



晋江市卫 健局党组副书 记、市医院党 委书记陈铭

晋江与树兰医疗展开深度合作,是深化公立 医院综合改革、推进社会办医的创新举措,也是优 质医疗资源和公立医院合作的大胆探索。新的五 年,医院将在晋江市委、市政府、上级主管部门的 正确领导下,深化与树兰医疗合作,对照合作创建 目标,提升内涵建设,推进学科和人才队伍建设, 带动科教研全面发展,切实提高医疗质量和服务 水平,为晋江市医院建设做出新的贡献,为争创三

级甲等综合性医院的目标而努力奋斗。

社址:晋江市长兴路619号晋江报业大厦 电话:0595-82003110 邮政编码:362201 印刷:福建日报(泉州)印务有限公司 地址:晋江市梅岭街道梅岭路507号 零售报价:1元 全年定价:252元 发行单位:中国邮政集团有限公司泉州市分公司